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CONDAMNAREA RAPTULUI BASARABIEI 

CAZACU Nicolae 

În contextul manifestărilor recente de condamnare a bicentenarului 

răpirii Basarabiei de către Rusia ţaristă, e necesar să menţionăm că acum 

un secol în urmă, în mai 1912, România a fost cuprinsă de un val de 

proteste, desfăşurate ca răspuns la pregătirile comemorării pompoase a 

centenarului raptului Moldovei dintre Prut şi Nistru. Contribuţia decisivă în 

organizarea manifestărilor de condamnare a raptului Basarabie 1-a avut 

intelectualitatea (în special, profesorii, savanţii, scriitorii, juriştii, ziariştii), 

care a ştiut să atragă de partea sa şi tineretul, în primul rând studenţimea. 

Un rol important în condamnarea raptului Basarabiei din 1812 1-a 

avut presa românească. Despre aceasta nedreptate naţională la un 

centenar de la săvârşirea ei s-a scris foarte mult, au fost publicate şi o 

serie de materiale profund documentate în cele mai prestigioase ziare: 

„Viitorul”, „Universul”, „Adevărul”, „Neamul Românesc”, „Evenimentul”, 

„Mişcarea”, „Opinia” şi reviste „Arhiva”, „Viaţa Românească”, „Revista 

ştiinţifică V. Adamachi”, „Noua Revistă Română”, „Revista generală a 

învăţământului”, „Revista studenţimii” multe din ele fiind semnate de autori 

cu adevărat respectabili. 

Unele publicaţii în zilele de 16-17 mai 1912 au apărut în doliu. În mai 

1912 la Iaşi a fost tipărit ziarul ,,Basarabia”, ca număr special aniversar (în 

original număr festiv – n. n.),  închinat totalmente centenarului raptului 

Basarabiei. Tot atunci la Huşi a apărut şi ziarul intitulat „Răpirea 

Basarabiei”1, ca număr unic. 

Ziarul „Basarabia”, apărut din iniţiativa Ligei Culturale Secţia Iaşi, a 

înserat pe paginele sale diverse materiale închinate centenarului raptului 

Basarabiei în vechea capitală a Moldovei. Acest impresionant ziar se 

deschide cu adresarea „Fraţi Români!”, în care se anunţa că înaltele 

autorităţi imperiale ruseşti s-au iniţiat să sărbătorească la 16 mai 1912 cu 

mult alai centenarul raptului Basarabiei. „Socotind aceste serbări, se 

menţiona în adresarea menţionată, ca o provocare care răscoleşte dureros 

sentementele noastre cele mai sfinte pentru fraţii basarabeni, am hotărît 

de-a răspunde, în special aici în vechea Capitală a Moldovei cu o 

comemorare demnă a acestei zile de doliu pentru noi, care să ne 

                                             
1

„Opinia”, 18 mai 1912
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amintească şi de marile datorii ce le avem de îndeplinit încă faţă de neamul 

nostru, şi să arăte şi fraţilor de peste Prut că Românii din ţara liberă nu-i 

uită.” 

Prin aceiaşi adresare Liga Culturală Secţia Iaşi invita reprezenţanţii 

tuturor stărilor sociale să participe în număr cît mai mare la serviciul religios 

de la Mitropolie la 16 mai 1912 la ora 10.30 dimineaţa şi la Marele Festival 

Cultural Naţional de la Teatrul Naţional la 8.30 seara din localitate, în semn 

de solidaritate şi compasiune cu fraţii din Basarabia. Asupra acestor 

manifestaţii voi mai reveni. 

Pe prima pagină a acestui memorabil ziar au mai fost tipărite şi alte 

importante materiale: o parte însemnată a textului conferinţei lui A. D. 

Xenopol, profesor universitar şi membru al Academiei Române, întitulată 

„Răpirea Basarabiei”, o fotografie a Cetăţii Soroca şi două tulburătoare 

poezii „Basarabia” de Riria şi „Hora surorilor” de Matilda Poni, scrise cu 

prilejul centenarului raptului Basarabiei. 

Importante materiale au fost publicate şi în paginile 2-3, dintre care 

menţionăm articolele „Ziua de urgie” (pag. 2-3) şi „Basarabia noastră” (pag. 

3) semnate corespunzător de către profesorii universitari Petru Râşcanu şi 

A. C. Cuza. 

Tot în pagina 3 s-a publicat şi „Apelul Ligei Culturale, Secţia Iaşi” 

către toote Secţiile Ligei Culturale din România lansat de un Comitet de 

iniţiatuvă a celor mai de seamă reprezentanţi ai intelectualităţii ieşene în 

frunte cu A. D. Xenopol, Petru Râşcanu, Constantin Stere, Nicolae Leon – 

profesori universitari, Dumitru C. Moruzi – scriitor şi alţii, care se adresa 

tuturor românilor pentru comemorarea zilei de 16 mai 1912 ca zi de doliu în 

semn de solidaritate cu fraţii basarabeni. 

Liga Culturală Secţia Iaşi, împuternicită de acest comitet, elaborase 

un program pentru comemorarea acestei date, care printre altele prevedea: 

 organizarea în fiecare oraş a cîte un festival, la care să se ţină 

conferinţe în problema raptului Basarabiei, precum şi recitaluri de poezii, 

interpretări de сîntece patriotice etc.; 

 să se ţină servicii religioase; 

 să se arboreze ,,drapelul tricolor precum şi drapelul Basarabiei, 

roşu cu albastru, ambele cu (panglici de – n. n.) doliu la vârf.” 

Cu patru zile mai înainte, la 12 mai 1912 la iniţiativa Secţiei Ligei 

Culturale din Huşi a apărut ziarul ,,Răpirea Basarabiei”, număr unic la fel în 

doliu. Din materialele publicate, menţionăm editorialul ,,În amintirea 

Basarabiei” şi articolele ,,Adevărul asupra răpirii Basarabiei”, ,,Basarabia 

se rusifică” semnate de către Alexandru Bendorf, ,,Răpirea Basarabiei” de 
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N. Calmuschi, ,,Conştiinţa naţională” de Ioan Dragomirescu, ,,Moldovenii în 

armata rusească” (fără autor – n. n.). 

Desprindem doar cîteva declaraţii din cele publicate: 

 ,,Să arborăm cu toţii steaguri îndoliate în ziua răpirii Basarabiei, 

ca să-şi de-a seama muscalii că rana noastră nu s-a închis şi cea mai 

nefericită dintre surorile române să se încredinţeze că România n-a uitat-

o...” (,,În amintirea Basarabiei”). 

 Numai conştiinţa naţională ,,ne va susţine în vremuri de grea 

cumpănă, numai ea ne va lumina calea spre ţelul spre care trebuie să 

mergem.” (,,Conştiinţa naţională”). 

În contextul materialelor publicate destul de potrivit s-au reprodus 

cuvintele lui Ion C. Brătianu, rostite la Congresul de la Berlin din 1878: ,,Noi 

nu avem pământ de vândut şi nici de schimbat.” La fel de puternic au 

răsunat şi poeziile lui Mihai Eminescu ,,Doina” şi ,,La Arme”. 

La chemarea Ligei Culturale Secţia Huşi la 16 mai 1912 ora 9 

dimineaţa la Catedrala Sfintei Episcopii s-a oficiat un serviciu religios, iar la 

16.30 s-a convocat o mare adunare în Sala Teatrului din localitate, unde s-

au ţinut cuvântări şi recitaluri de poezii, prin care s-a condamnat raptul 

Basarabiei din 1812. 

În mod deosebit s-a remarcat în presa românească renumitul istoric 

şi politician Nicolae Iorga prin articolele sale combative din ziarul „Neamul 

Românesc”. În unul din ele marele savant declara: „Făgăduim că vom da 

tot ce e mai bun în noi, credinţa şi munca, noi şi urmaşii noştri, pentru ca 

vechea nedreptate să se şteargă şi viaţa naţională liberă să domnească şi 

peste acele plaiuri ale întunericului şi robiei, unde dreptul nostru veşnic ne 

cheamă.”2 Concomitent, cunoscutul publicist şi istoric Zamfir C. Arbore a 

publicat în aprilie - mai 1912 o serie de articole dotate documentar sub 

genericul „Centenarul înstrăinării Basarabiei”, în care descria tabloul 

regimului de ocupaţie din Basarabia, caracterizat de politica de rusificare 

drastică a plaiului moldav.3 „A deznaţionaliza un popor înseamnă o crimă 

faţă de omenire, menţiona cu putere Zamfir Arbore, [...] crimă în contra 

naţiunii româneşti.”4  

Menţionăm şi alţi autori implicaţi în mişcarea de condamnare a 

raptului Basarabiei, unii din ei personalităţi marcante ai vieţii politice şi 

                                              
2
 Nicolae Iorga, Un centenar, „Neamul Românesc” 18 mai 1912 

3
 Zamfir Arbore, Centenarul înstrăinării Basarabiei, „Adevărul", 29,30 aprilie, 6,16, 17 mai 1912, 

4
 Zamfir Arbore, Fruntaşii intelectuali ai poporului moldovean din Basarabia, „Adevărul", 17 mai 

1912 
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culturale din România: Alexandru A. Xenopol5, Ion Simionescu6 - membri 

titulari ai Academiei Române, Gheorghe Ghibănescu 7  Nicolae Dobrescu8 - 

membri corespondenţi ai Academiei Române, Gheorghe Costa - Foru9 - 

om de stat şi profesor universitar, Petru Râşcanu10, profesor universitar, 

Constantin Miile11  - scriitor şi ziarist, Pantelimon Halippa12 - om politic şi 

publicist, Take Policart13  - doctor în ştiinţe politice, avocat, Petre Cazacu14- 

medic şi publicist, George Gorciu15 - profesor şi publicist, Gr. Tauşan16 - 

publicist şi profesor, Leontin Iliescu17 - poet şi publicist, Ion S. Floru18 - 

profesor, A. Frunză19 - profesor. Acţiunile de protest din România s-au 

desfăşurat sub auspiciile Ligii Culturale a Românilor. În ajunul zilei de 16 

mai 1912 la Chişinău a fost ridicat monumentul împăratului Alexandru I, de 

numele căruia, în primul rând, a fost legată răpirea Basarabiei în mai 1812. 

Numele lui Alexandru I i-a fost dat Liceului Nr. l de băieţi din Chişinău.20 

În situaţia creată Liga Culturală a emis un emoţionant Apel intitulat 

„Către Românii de inimă şi jertfa”, în care s-a condamnat fară cruţare farsa 

neobrăzată a Imperiului Rus, menţionând: „Pentru ei puterea e cucerire, 

apăsare, deznaţionalizare. Pentru noi puterea e dezvoltare culturală şi 

dreptate.”21 

Cele mai impresionate manifestaţii de protest s-au produs în 

Bucureşti şi Iaşi. La 16 mai 1912 la Ateneul Român din Bucureşti a avut loc 

un mare Festival Cultural Naţional în faţa unui public numeros, precedat de 

un Tedeum la Biserica „Sfântul Gheorghe” din localitate. 

                                              
5
 A. D. Xenopol, Centenarul răpirii Basarabiei. „Noua Revistă Română", nr. 3, voi. XII, 29 aprilie 

1912; Răpirea Basarabiei. „Arhiva", nr. 5, mai 1912; Răpirea Basarabiei, „Basarabia", număr 
aniversar, mai 1912 
6
 Ion Simionescu, Moldova dintre Prut şi Nistru, „Convorbiri literare", nr. 5, mai 1912; 

Pământul Basarabiei, „Unirea Femeilor Române ", nr. 5, mai 1912 
7
 Gheorghe Ghibănescu, în contra duhului oficial din Basarabia, „Opinia", 17 mai 1912 

8
 Nicolae Dobrescu, Biserica din Basarabia, „Convorbiri literare", nr. 5, mai 1912 

9
 Gheorghe Costa-Foru, Părerile unui spectator, „Adevărul", 17 mai 1912 

10
 Petru Râşcanu, Ziua de urgie, „Unirea Femeilor Române", 

nr. 5, mai 1912 
11

Constantin Miile, Zi de doliu, zi de reculegere, „Adevărul", 17 mai, 1912 
12

 Pantelimon Halippa, Starea culturală a Basarabiei sub Ruşi 1812-1912, „Arhiva", nr. 5, mai 
1912; P. Cubolteanu (Pantelimon Halippa), Scrisori din Basarabia, Viaţa Românească, nr. 4, aprilie 
1912 
13

 Take Policart, Centenarul răpirii Basarabiei, „Adevărul", nr. 8145, 17 mai 1912 
14

 Petre Cazacu, O sută de ani de robie, „Viaţa Românească", nr. 4, aprilie 1912 
15

 George Gorciu, Centenarul anexării Basarabiei, „Revista generală a învăţământului”, nr. 9, aprilie 
1912 
16

 Gr. TauŞan, în jurul unei anexări, „Viitorul", 16 mai, 1912 
17

 Leontin Iliescu, Expoziţia basarabeană de la Liga Culturală, „Universul”, 18 mai 1912 
18

 Ion S. Floru, Basarabia o sută de ani provincie rusească, ,,Convorbiri literare”, nr. 5, mai 1912 
19

 A. Frunză, Centenarul răpirii Basarabiei, „Adevărul”, 16 mai 1912 
20

 „Neamul Românesc”, 15 mai 1912 
21

 ,,Neamul Românesc”, 4 mai 1912 
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Partea oficială a Festivalului, desfăşurat în semn de protest cu fraţii 

din Basarabia, s-a început la orele 900 cu intonarea „Imnului Regal” şi un 

recital de poezii patriotice: „Doina” lui Mihai Eminescu, „Santinela Română” 

de Vasile Alecsandri şi „Moscovia” de Ion Soricu recitate de către renumitul 

actor al Teatrului Naţional din Bucureşti Ion Livescu. Corul a interpretat 

imnul „Deşteaptă-te române” de Andrei Mureşanu şi „Hora Unirii” de Vasile 

Alecsandri.22 

Punctul forte al memorabilei manifestări a fost conferinţa lui Nicolae 

Iorga, care spunea: „Ne-am adunat nu ca să plângem, ci să ne îmbărbătăm 

[...], să vorbim de un drept, pe care l-am avut şi avem dreptul să-1 avem 

[...]  pentru a demonstra încă o dată că Basarabia e a noastră, a 

românilor.”23  În aceeaşi zi, 16 mai 1912, la Academia Română, N. Iorga 

prezentase o altă comunicare la fel de importantă în cadrul unei şedinţe 

speciale închinată raptului Basarabiei.24  

Concomitent, în faţa socialiştilor adunaţi în sala „Dacia” a ţinut un 

amplu discurs Zamfir C. Arbore, militant notoriu pentru eliberarea 

Basarabiei, din care depistăm cuvintele: „Protestăm contra faptului că în 

100 ani poporul român din Basarabia a fost lăsat în ignoranţă spre ruşinea 

civilizaţiei de azi.”25 

Între timp protestele din Bucureşti, în special ale studenţilor de pe 

Calea Victoriei, i-au dat capitalei „înfăţişarea tristă a unui doliu naţional.”26 

Pe numeroase edificii ale oraşului fâlfâia tricolorul românesc cernit. în 

Bucureşti s-a constituit un Centru studenţesc, care conducea acţiunile 

tuturor studenţilor, încurajând şi pe semenii lor din ţară. Proteste similare 

ale studenţilor au avut loc şi la Viena, Graz (Austro-Ungaria), Cernăuţi. 

Societatea academică „Carmen Sylva” din oraşul Graz, la 16 mai 1912, a 

organizat o şezătoare literară la care a participat întrega comunitate 

românească din localitate. 

La 16 mai 1912, în incinta Ligii Culturale din Bucureşti, a fost 

deschisă o bogată expoziţie despre Basarabia, în care s-au prezentat 

importante documente de arhivă, hărţi istorice, costume naţionale şi 

diverse obiecte de uz casnic, care în mod elocvent mărturiseau 

apartenenţa acestui teritoriu la spaţiul străvechi românesc.27  Parte 

componentă a expoziţiei a fost o bibliotecă de cărţi valoroase despre 

                                              
22

 „Universul”, 19 mai 1912 
23

 Ibidem  
24

 „Adevărul", 17 mai 1912 
25

 Universul", 16 mai 1912 
26

 „Universul”, 18 mai 1912 
27

 „Dimineaţa”, 16 mai 1912, „Adevărul", 17 mai 1912 
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Basarabia, inclusiv şi opere ale lui Dimitrie şi Antioh Cantemir, Constantin 

Stamati, Alexandru Donici, Alecu Russo, Bogdan Petriceicu-Haşdeu, 

Nicolae Iorga etc.28 La organizarea memorabilei expoziţii, vizitată de mii de 

oameni, şi-au dat concursul N. Iorga, Gheorghe Sion, Zamfir Arbore, 

Sergiu Cujbă, Ion Pelivan şi mulţi alţii. După aprecierea unanimă a presei, 

expoziţia basarabeană „a avut un nepreţuit interes naţional”.29 

La fel de impresionante au fost şi manifestaţiile de condamnare a 

raptului Basarabiei de la Iaşi. La ora 10 dimineaţa, 16 mai 1912, la 

Mitropolia din localitate, a avut loc un înălţător serviciu religios, urmat de 

manifestaţii antiruseşti pe străzile oraşului, după care, seara, în Teatrul 

Naţional a urmat un mare Festival Cultural.30 După partea festivă, renumitul 

istoric, profesor universitar A.D. Xenopol a ţinut o emoţionantă conferinţă 

intitulată „Răpirea Basarabiei”, în care cu lux de amănunte s-a referit la 

împrejurările în care Rusia ţaristă la 16 mai 1812 a ocupat abuziv Moldova 

dintre Prut şi Nistru, teritoriu numit la scurt timp, la fel de artbitrar, 

Basarabia. Conferinţa lui A.D. Xenopol, care a impresionat covârşitor 

întreaga asistenţă,31 rămâne a fi şi azi un studiu veridic în problema 

Basarabiei, fiind publicată de cele mai prestigioase ziare şi reviste şi 

tipărită într-o bruşură aparte sub titlul „Centenarul răpirii Basarabiei”. 

Conform programului Festivalului Cultural Naţional au fost prezentate 

creaţii artistice alese, care din plin tratau soarta Basarabiei sub stăpânirea 

Rusiei, dintre care nu au lipsit şi poezii proaspăt apărute, precum 

„Închinare Cetăţii Hotinului” de Gheorghe Săpunaru şi „Basarabia” de 

Riria32 recitate de State Dragomir, actor şi regizor la Teatru Naţional din 

Iaşi, originar din Basarabia.33 

În contexul celor deja menţionate Universitatea din Iaşi ocupa o 

poziţie deosebită în tratarea problemei Basarabiei. În primul rând, aici îşi 

faceau studiile mai mulţi studenţi basarabeni, în al doilea rând, aici încă din 

martie - aprilie 1912 s-au ţinut săptămânal conferinţe în problema 

Basarabiei. La una din ele reputatul profesor A.D. Xenopol declara cu 

neânfricare: „A nu răspunde la acţiunile imperiale ale Rusiei de 

comemorare a centenarului răpirii Basarabiei, ar însemna o laşitate din 

partea noastră”34. Condamnând regimul de ocupaţie a Basarabiei de către 

                                              
28

 Ibidem  
29

 Ibidem 
30

 „Opinia", 17 mai 1912 
31

 „Universul", 18 mai 1912 
32

 Riria (Cornelia Gatovschi, originară din Basarabia, mai târziu a devinit soţia lui A.D. Xenopol- 
Lucian Predescu, Enciclopedia României. Cugetarea, Bucureşti. 1999, p.73) 
33

 ,,Basarabia”, mai 1912 
34

 „Adevărul”, 1 aprilie 1912 
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Rusia ţaristă şi sărbătorirea trâmbiţată a centenarului raptului străvechiului 

teritoriu românesc dintre Prut şi Nistru, Petru Râşcanu, profesor la 

Universitatea din Iaşi, la rândul său declara: „Protestăm în faţa lumii 

civilizate şi a lui Dumnezeu pentru răpirea de două ori a Basarabiei. Până 

ce împrejurările vor deveni mai prielnice, dorim îmbunătăţirea soartei 

fraţilor noştrii cerând pentru ei Lumină şi Dreptate”35. Aceiaşi atitudine 

împărtăşea şi Constantin Stere, care la acea vreme, fiind rector al 

Universităţii ieşene, susţinea plenar protestele studenţilor basarabeni 

împotriva rusificării Basarabiei. De fapt, altfel nici nu putea fi. Pentru poziţia 

sa antirusească, ca adept al poporanismului, Constantin Stere la numai 21 

de ani a fost condamnat la ani grei de surghiun în Siberia. „Studentul 

basarabean este originar de la ţară, menţiona C. Stere, el este rezeş şi 

dacă vine în contact cu noi, trebuie să-i arătăm toată dragostea [...], căci e 

moldovean ca şi noi.”36 Mai mult ca atât, C. Stere a susţinut şi iniţiativa Ligii 

Culturale de deschidere la Iaşi a unui Internat pentru studenţii 

basarabeni.37 

Manifestări de protest faţă de sărbătorirea la Chişinău de către 

autorităţile ruseşti a centenarului raptului Basarabiei s-au produs şi în zeci 

de alte oraşe din Ţară, precum: Alexandria, Bacău, Bârlad, Blaj, Botoşani, 

Buzău, Calaraşi, Constanţa, Craiova, Dorohoi, Fălticeni, Focşani, Galaţi, 

Giurgiu, Piteşti, Ploieşti, Râmnicu-Vâlcea, Roman, Slatina, Suceava, 

Târgovişte, Târgu-Măgurele, Târgul-Jiu, Tecuci, Tulcea, Turnu - Severin şi 

în multe alte localităţi. 

La 16 mai 1912 în Bacău, de exemplu, secţia judeţeană a Ligii 

Culturale a lansat un răsunător manifest, în care condamna puternic 

campania declanşată de către Rusia de sărbătorire la Chişinău a 

centenarului răpirii Basarabiei. Drept răspuns faţă de aceste acţiuni 

imperiale, la Catedrala „Sfântul Nicolae” a avut loc un Tedeum, după care 

s-a făcut apel de arborare a drapelelor tricolore îndoliate pe edificiile 

principale ale oraşului.38 

La aceiaşi dată, în Sala de festivităţi a Liceului de băieţi ,,Unirea” din 

Focşani, în semn de protest cu prilejul centenarului anexării Basarabiei, a 

avut loc un vast festival artistic.39 În multe localităţi s-au ţinut şi conferinţe în 

problema acestui eveniment. La Iaşi, în incinta Liceului Naţional, profesorul 

de istorie Tudor Vasiliu a conferneţiat cu tema ,,Răpirea Basarabiei de ruşi 

                                              
35

 Petru Râşcanu, Zi de urgie, „Unirea Femeilor Române", nr.5, mai 1912 
36

 „Adevărul”, 1 aprilie 1912 
37

 Ibidem 
38

 „Universul”, 16 mai 1912 
39

 „Universul”, 16 mai 1912 
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în 1812”.40 Acelaşi lucru l-au făcut şi alţi profesori din Ţară: D. Munteanu - 

Râmnic la Ploieşti41, Marin Petrescu la Târgu-Măgurele...42  

Acţiuni de protest pline de elan s-u desfăşurat şi la Cernăuţi, unde la 

13 mai 1912, Societatea literară ,,Junimea” a organizat o amplă 

manifestaţie de solidaritate cu fraţii români din Basarabia în suburbia Roşa 

(sau Roşiţa)43, iar la 14 mai după slujba religioasă de la Biserica „Sfânta 

Paraschiva” a avut loc o mare întrunire a unui distins public în „Sala 

Filarmonică”, la care a participat şi rectorul Universităţii din Cernăuţi Ştefan 

Saghin.44 Societatea studenţească „Dacia” a iniţiat o serie de şezători de 

doliu în multe sate din Bucovina, afaltă sub stăpânirea habsburgică.45  

În anul 1912, an de condamnare a centenarului raptului Basarabiei, 

au apărut o serie de cărţi închinate acestui teritoriu, dintre care menţionăm 

„Basarabia noastră scrisă după o sută de ani de ocupaţie de către ruşi”, 

„Pagini despre Basarabia de astăzi”, „Însemnătatea ţinuturilor de peste 

Prut pentru istoria românească şi pentru folclor”, „Din ţinuturile pierdute” 

semnate de către Nicolae Iorga, „Centenarul răpirii Basarabiei” de A.D. 

Xenopol, „Răpirea Basarabiei” de Marius Theodorion - Carada, „Pentru 

Basarabia” de D. Munteanu - Râmnic, „Basarabia” de Moise Pacu, „O sută 

de ani de robie” de Petru Cazacu, „Basarabia” (schiţă geografică) de 

Pantelimon Halippa, „Cetatea Hotinului” de Constantin Istrati. Acestea şi 

alte lucrări, cu excepţia „Basarabia noastră”, retipărită în 1995 în Bucureşti, 

rămân a fi rarităţi bibliografice, reprezentând în ansamblu o sursă 

importantă în studierea problemei Basarabiei. 

Soarta Basarabiei înstrăinată i-a afectat şi pe mulţi scriitori români. 

Acestei teme şi-a închinat întreaga sa creaţie literară Dumitru C. Moruzi. 

După ce a scris „Basarabia şi viitorul ei” (1905), „Românii şi Ruşii” (1906), 

„Înstrăinaţii” (1910), în anul 1912 a publicat „Pribegi în ţara răpită: Roman 

social basarabean” şi „Cântece basarabene”. 

Cu prilejul centenarului răpirii Basarabiei s-au publicat şi multe poezii 

(puţin cunoscute azi cititorului - n.n.): „Basarabia” semnată de Riria, „16 

mai 1912” de Victor Munteanu, „Închinare cetăţii Hotin” de Gheorghe 

Săpunaru, „Moscovia” şi „Prutul” de Ion Soricu, „Basarabia” (sonet) de Iuliu 

I. Roşca, „Răpirea Basarabiei” de Nicolae Ţino, ,,Hora surorilor” de Matilda 

Cugler- Poni, „Doina fraţilor pierduţi” de Alexandru Toma, „Doina Nistrului” 
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de Eugen Ciuchi, etc. Aceste şi alte poezii frenetic condamnau raptul 

Moldovei dintre Prut şi Nistru, exprimând speranţa eliberării ei de sub 

stăpânirea rusească.  
 

Nicolae Ţino 
Răpirea Basarabiei46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Românii din Basarabia au suportat cu demnitate calvarul rusesc, fiind 

ferm convinşi în izbânda lor asupra răului şi nedreptăţii. „Într-o sută de ani, 

menţiona profesorul A. Frunză, guvernul rus s-a convins că poporul acesta 

nu se poate asimila şi nici distruge.”47 Apreciind situaţia României la acel 

moment scriitorul şi publicistul Constantin Miile afirma: "Idealul unui stat ca 

al nostru ... este de a ajunge ca într-o zi mai apropiată sau mai îndepărtată, 

toate părţile ei pierdute să se întregească într-un singur stat... Totuşi, am 

crezut de datoria noastră ca tocmai în această zi să împingem spre 

reculegere ţara, să ne coborâm cu sinceritate la propria noastră conştiinţă, 

să gândim şi să constatăm adevărul cel trist, dar real şi dacă mai este ceva 

de făcut, să-1 îndeplinim cât mai este timp."48 

Astfel de manifestaţii de condamnare a actului nelegitim a Imperiului 

rus din mai 1812, ca cele care s-au desfăşurat în România la 16 mai 1912, 

nu au avut loc nici mai înainte de această dată, dar nici după acel centenar 

de tristă amintire. 

Condamnarea răpirii Basarabiei la un secol de înstrăinare a contribuit 

la deşteptarea conştiinţei naţionale, de care aveau nevoie toţi românii, 

îndeosebi românii aflaţi sub stăpâniri străine, în lupta pentru făurirea 

statului român unitar. La fel de importantă este aprecierea veridică şi 

condamnarea raptului Basarabiei în vremea actuală, după bicentenarul 

acestui eveniment, pentru consolidarea unităţii naţionale a românilor de 

pretutindeni. 
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 „Universul”, 17 mai 1912 
47

 A. Frunză, Centenarul răpirii Basarabiei. „Adevărul", 16 mai 1912 
48

 Constantin Miile, Zi de doliu, zi de reculegere. „Adevărul", 17 mai 1912 

Celebrează azi Rusia 

cu adâncă  nepăsare, 

Actul ei nedrept ce’n lume 

este făr’ asemănare 

Gestu-i rău, urât, prin care 

fu Moldova sfâşiată 

În unire ş’in durere 

de un veac întreg lăsată!    

Pe când plânge România 

c’o pierdut o scumpă soaţă, 

Ea Rusia, ţară mare, 

ţară sfântă, prea creştină 

Râzând vesel de durerea 

ce o simte o vecină, 

Cu triumf s’arate lumii 

bucuriile-i de hoaţă! 
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